



■国家税务总局广东省税务局、国家管网华南分公司组成的驻镇帮镇扶村工作队，捉住麻岗镇温泉、农业等“特”字元素深度整合，纵深连接乡村农家，激活新动能。



■经营圣女果基地的茂名市百田农业公司，依托“公司+农户”的种植模式，一直指导麻岗镇周边农户种植千禧圣女果。



■位于电白区中部沿海地区的麻岗镇，不仅有温泉和圣女果，镇上资源丰富，基础完善，中共南路革命先驱邵贞昌烈士的故里也在这里。

驻茂名市电白区麻岗镇工作队对传统产业升级提档，找准效益可观新产业 “特”字上做文章 激活乡镇新动能

清康熙年间，武状元霍维廉于热水山巨石之上挥毫写就“山水可人”四个大字；今时今日，山脚下麻岗镇的御水古温泉因此名声日盛。田间圣女果名叫“千禧”，不仅香甜，又带出巨大产能，是麻岗镇众多特色农产品中的佼佼者。

位于茂名市电白区沿海中部的麻岗镇，不仅有温泉和圣女果，镇上资源丰富，基础完善，中共南路革命先驱邵贞昌烈士的故里就在这里；此外，还有沃柑、阳光玫瑰、北运蔬菜等十几种特色产业。经过多年发展，麻岗镇已具备特色现代农业产业链、文旅小镇的发展布局。

乡村振兴开局，国家税务总局广东省税务局、国家管网华南分公司组成的驻镇帮镇扶村工作队（下称工作队），正扎根热土，捉住温泉、农业等“特”字元素深度整合，纵深连接乡村农家，激活新动能。



■G228国道附近的麻岗镇麻岗洋村，初冬暖阳照在一片圣女果基地上。火红的果实一串挨一串，在翠绿的藤叶间若隐若现，远远望去，煞是好看。这是一种叫“千禧”的圣女果，因为甜度更高，是市面抢手品种。

选定千禧圣女果产业下功夫

具有地域特色的农作物，是工作队实施产业帮扶的侧重点。驻镇以来，工作队对当地优质农业产业资源进行了统筹谋划，选定了有一定基础的“千禧”圣女果为主导产业，做大做强，同时投入资金和技术，扶持其他有机稻米、中药材、阳光葡萄玫瑰、春砂仁等种植项目。

G228国道附近的麻岗镇麻岗洋村，初冬暖阳照在一片圣女果基地上。火红的果实一串挨一串，在翠绿的藤叶间若隐若现，远远望去，煞是好看。这是一种叫“千禧”的圣女果，因为果型好，甜度高，口感更好，是市面抢手品种。

经营这块基地的茂名市百田农业公司，依托“公司+农户”的种植模式，一直指导麻岗镇周边农户种植千

禧圣女果。驻镇工作队对麻岗镇的特色产业调研便是由此开始。

作为传统农业，麻岗镇的千禧圣女果产业虽然繁荣，然而，质量不算精细。“散户种植的果苗良莠不齐，容易影响果子收成和收购价值。”队长戴宏辉和队里的农业科技特派员黎振兴教授发现了该短板。农户们纷纷反映，由于农药、肥料的使用和分量很难掌握，造成育苗困难。

如何让农户的果苗提质？“育苗是关键。”为此，工作队不断物色有能力培育千禧圣女果苗的龙头企业，参与麻岗镇乡村振兴。

“目前已经物色到一些专业的圣女果龙头企业，正打算签订协议，让企业定向给麻岗镇农户、村集体生产社供苗。”同时，工作队计划投入帮扶

资金，补贴苗价，指导农户用实惠价格，购买好苗。“然后，通过科技特派员，统一规范农户施肥施药，为求种植更精准，更符合市场需求。”

之所以选定千禧圣女果产业下功夫，戴宏辉看重果子带来的效益：“圣女果种植是劳动密集型产业，从育苗、种植到摘果，用工成本都较高。加上其果期长，到基地工作的农户每天都能获得200元左右薪水；而种植户，每批果子收购价8—15元不等，每月收入都非常可观。”

按照工作的思路，特色产业兴旺，能带动空心化的乡村，将来还能吸引外出打工游子回来帮忙种植。而困难户、五保户等防返贫重点监测对象，也能连接到产业，保障他们脱贫后不返贫。

业态融合 串起“红”“绿”旅游资源

戴宏辉表示，将麻岗镇的特色产业提质升级，和打造农村美好生态环境，是同一篇文章。“进一步整合产业和生态资源，便是不断延长产业链，‘业态融合’的过程。其中通过增加农旅产品，便是推动农业功能，向生产生活生态拓展，激发乡村新动能的动力，促进三产融合。”

据了解，麻岗镇得天独厚，是拥有地热温泉资源的地区。据考究，该温泉资源在秦朝时期便已遐迩闻名，现在，镇上仍保留着历代文人墨客的诗碑、石刻和名胜古迹、古驿道、古城墙等多处景点。为人熟知的御水古温泉度假区，便是该地区康养旅游的好去处。

“围绕农旅，工作队将协助地方党委、政府培育‘温泉+’的大温泉开发模式，将温泉康养产业链，延伸到白马村、坑内村。”

戴宏辉介绍：“环绕温泉构建的‘一环一廊二区三带’旅游线路规划，已写进麻岗镇政府工作报告和工作队五年规划。”

其中，坑内村中，田园静谧，竹林幽深，正如陶渊明‘采菊东篱下，悠然见南山’诗句中描述的景致，工作队将协助村镇，利用自然环境，着手打造“来兮田园风貌带”。

彼端的白马村，中共南路革命先驱邵贞昌烈士的故里就在该处，村里有着邵贞昌、邵以梅等革命先驱留下的革命遗址。“革命先驱不惜牺牲，为当时的人民摆脱水深火热，创造美好生活而奋斗，为此，依托白马村拥有的中共南路革命先驱遗址，打造出白马红色文化景区，当中的故事，将通过党史学习教育，依托乡村旅游，继续传诵。”戴宏辉介绍。

试点新型产业帮扶重点村

种植千禧圣女果只是驻镇工作队实现产业振兴的其中一方面。除了千禧圣女果，麻岗镇工作队同时试点高位池养殖水产泥鳅，探索现代化水产农业和乡村发展结合，提高产业效益。

麻岗气候温暖，水资源丰富，水产也适合“冬养”，北运销售，这便是麻岗镇发展泥鳅养殖业占据的市场优势。进驻以来，工作队已到过高位池养殖较为发达的中山、江门调研。“高位池，其实像个巨大水桶，不易受场地限制，有独立的增氧、排污、喂食

系统，捕捞、运输都很方便。”

如今，这种养殖方式在工作队重点帮扶的白马村率先试点，养殖棚已经搭好，10个10米直径的高位池，准备养殖5万—7万斤泥鳅。同时，工作队从白马村半山腰的葫芦坑水库引水到养殖区，养殖质量大大提高。

“当下，养殖场投入不是很大，我们首先以3个月为一个养殖周期做试点，大约明年2月就能出售泥鳅了。泥鳅市场收购价大约8元/斤，效益比较可观。”戴宏辉介绍，如果试点成功，将以点带面扩大养殖。



■麻岗气候温暖，就连水产也适合“冬养”，北运销售，这便是麻岗镇发展泥鳅养殖业占据的市场优势。